

駐泰國代表處 函

地址："195 South Sathorn Road Bangkok, Thailand"

承辦人：林冠宏

電話：02-6701789

電子信箱：holya@ocac.gov.tw

受文者：農業委員

發文日期：中華民國107年10月1日

發文字號：泰僑字第10711212750號

速別：最速件

密等及解密條件或保密期限：

附件：如文(由於檔案較大請洽承辦人)

主旨：有關本處籌組「臺灣協助泰北發展訪問團」赴泰北訪問情形事，敬請查照。

說明：

- 一、本處本(107)年8月8日THA專號第0304號電報諒邀鈞察。
- 二、本處籌劃並由台灣民間教育、產業、農業、醫衛及NGO等專家學者，結合泰國曼谷關心泰北僑務臺商等計50餘人組成之「臺灣協助泰北發展訪問團」，於本年8月10日至15日訪問泰北清邁、清萊地區，期望藉由國內產業、技術等優勢民間資源、技術挹注，全面發展泰北地區技術轉型。訪團依照成員專業分為4小組：
 - (一)政社組：負責推動泰北未來發展政策及社福團體關懷援助行動說明，該組成員計有本處童振源大使、僑務組林冠宏秘書、中華救助總會張正中理事長、泰國華僑協會余聲清主席、泰國臺灣會館郭修敏副主席等人。
 - (二)人才組：負責推動泰北華校回台升學招生及泰國臺商人才招募，該組計有元智、元培、靜宜、高雄餐旅、慈濟、台北海洋等6所大專校院代表及民間遊學代辦業者、本處政務組吳進達秘書。
 - (三)健醫組：提供泰北僑民健康諮詢，該組成員計有奇美醫院朱逢源主任醫師、高元醫師、劉麗貞主任。
 - (四)產業組：由國內優勢電商通路、農業、行銷、農技專家與當地農作業者、旅遊服務業者進行交流，該組成員計有農委會農業試驗所陳駿季所長、國立屏東科技大學農學院陳



福旗院長、農業工程研究中心姜世偉副組長、國合會駐泰國技術團許慧玲經理、泰國南僑公司魏亦堅副總經理、泰國中華國際學校章維斌董事長、中華管理發展基金會陳甫彥執行長、泰國PCHome王琮珀經理、泰國春武里臺商聯誼會施俊賢會長、本處大使辦公室林子揚秘書。

三、此行具體成效：

(一)訪團政社組由本處童振源大使說明此行目的，期藉由國內產業、技術等資源的挹注，調整過去長期以來臺灣協助泰北較側重華文教育的作法，進一步提昇泰北地區的發展：

- 1、中華救助總會張正中理事長分享中華救助總會60年來配合政府在泰北工作，未來將彙整泰北孤軍人文、歷史資料向世人呈現泰北華人獨特性。
- 2、中華育幼機構兒童關懷協會洪錦芳創辦人分享臺灣育幼制度，帶給泰北華校幼兒教育新穎作法。
- 3、心一基金會梁修杰執行長表示，該基金會10多年投入鄰近清邁省達府省唯一一所華校三民小學教育工作，為順應時代潮流及解決華校師資不足問題，運用僑委會華文泰北版網路教材，製作相關數位輔助教材，將提供泰北各華校免費使用。
- 4、另泰國中華國際學校章維斌董事長、泰國曼谷威爾斯國際學校張耀浪董事長提供該校全額獎學金2位名額，供泰北華校初中部二年級以上學生申請入學。
- 5、訪團造訪滿星疊星星之家育幼院，訪團認養該育幼院孩童年費。

(二)訪團人才組向泰北華校師長、學生進行了各大學介紹及獎學金招生宣講，高餐大、慈濟、靜宜3所大學與清邁湄州大學分別簽署合作備忘錄；另靜宜、元智、高餐大、慈濟等4所大學提供正體漢字文化節各項優勝高中生四年免學雜費及協助生活獎助學金。

(三)訪團產業組成員涵蓋生產、技術、行銷等各個層面，與泰北鄰近鄉村的產業、組織及鄉親進行全面對話：

- 1、泰北農作業者直接攜帶作物、土壤與農損照片「掛號問診」，屏科大學農學院陳福旗院長與農業試驗研究所陳駿季所長立即化身植物醫師為台商「看診」，並於清萊光復高中座談中親赴耕地勘查，提供初步診療建議，並將受損農作物予以影像紀錄，傳回國內由專業團隊判讀，

將提供更精準的改善之道。

- 2、有關農作是否豐收關鍵在於「灌溉」及「產期調整」等因素，農業工程研究中心姜世偉副組長指出，該研究中心可以協助現地勘查，根據農民的耕作範圍、農作及當地種植條件規劃蓄水池設備；而產期調整，陳福旗院長指出種植不同品種的相同作物，即可避免作物在同一時期收成造成穀賤傷民；另屏科大提供初級加工技術的訓練班課程，協助處理過剩的農產品以提高附加價值與保存期限。
 - 3、泰國PCHome王琮珀經理認為，泰北地區產品質地優良不輸都會區，欠缺的只是行銷與銷售平台，泰國PCHOME將規劃尋找當地產業合作，成立「泰北專區」，廣納泰北優質產品，協助進軍全泰國。凱斯整合行銷公司吳娜嫻策略總監則指出，如何有效包裝泰北農產品，應提升品味進一步創造品牌，藉由故事的包裝，透過社群媒體及網路無遠弗屆的傳遞。
- (四)國際合作發展基金會許慧玲經理介紹，國合會在泰國協助服務項目包含農業、公共衛生、教育、資通訊及環境等類別，可協助當地農業推廣工作、提供農業諮詢、協助產銷計畫或輔導社區特色產業發展等。在泰北地區，國合會與皇家計畫合作也設有多個工作站，若有相關需求都可以向駐泰代表處或國合會申請，國合會將協助派遣志工進行輔導。
- (五)農業試驗研究所於活動期間與臺商設立的Hsu Chuan Foods Co., LTD 簽署合作備忘錄，該公司茄子每年加工1,500-2,000公噸，佔泰國出口至日本70%，茄子農作物常遇青枯病與蟲害問題，造成產量不定，農試所另於8月29日派員至該公司輔導調整種苗及改善控制害蟲作法。
- (六)產業組全體成員一致達成持續協助泰北地區的發展的共識，並在中華管理發展基金會陳甫彥執行長的召集下，成立「泰北地方創生平台」作為產業組長期規劃泰北地區永續發展的整合平台，目前研擬「臺灣智慧農業聚落與國際服務計畫」架構，結合農業試驗研究所、行銷公司、網路平台、大專校院農學院等民間自發性綜力推動臺灣與泰北農業產業鏈結。

四、相關訪視情形如次：

(一)8月10日，訪視清邁雲南會館及清邁湄州大學

- 1、來自台灣團員搭乘長榮航空BR257班機直飛清邁，曼谷出發團員搭乘曼谷航空PG215班機抵達清邁，團員於11時會合，清邁雲南會館何國強會長、清邁華校聯合會王世璽會長、泰北台商同鄉聯誼會程日德會長等僑領接機。
- 2、下午1時30分政社組、產業組假清邁雲南會館舉行座談，政社組座談由本處童振源大使主持，與清邁雲南會館何國強會長及該會館理監事談論此行目的，希望透過台灣優勢產業協助泰北地區不同產業升級；產業組由本處大使辦公室林子揚秘書主持，清邁多名從事農業生產臺商與臺灣農業專家，就植物病蟲害問題交換意見。
- 3、下午1時人才組由本處吳進達秘書帶隊前往清邁湄州大學，受到該校 Dr. Chamnian Yosraj校長歡迎，雙方相談甚歡，高餐大、慈濟、靜宜3所大學與湄州大學分別簽署合作備忘錄。
- 4、晚間8時15分奇美醫院健醫組從高雄小港機場經曼谷，搭乘曼谷航空PG227班機抵達清邁機場。

(二)8月11日，訪視清邁大谷地村華興中學

- 1、訪團一行前往清邁大谷地村，車程約3.5小時，午餐由泰國中華國際學校章維斌董事長招待團員至渠妻舅開設清邁清佬縣餐廳用餐，清佬縣縣長Mr. Paddech. Hongladarom偕該縣警察局局長亦應邀與宴，Hongladarom縣長提及希望該縣泰籍學生能至臺灣短期實習，童大使允諾協助辦理。
- 2、下午1時30分訪團一行由清邁華校聯合會王世璽會長、清邁雲南會館李健圓名譽會長等人陪同，至清邁大谷地村，受到該村華人自治會韓正泰會長，大谷地華興中學楊邦漢校長及村民、學校師生約600人手持中、泰國旗熱烈歡迎，清邁大谷地村為泰北華人村人數最多村落，約3萬人，該地華校華興中學從幼兒班至高中部約1400人。
- 3、下午2時30分在韓會長、楊校長致歡迎詞後，訪團各組帶開，分組討論。在「政社組」討論中，泰國華僑協會余聲清主席表示，中華民國政府與曼谷臺僑界一甲子對泰北的用心，泰北僑社、僑校當應飲水思源，並勉勵泰北僑領鄉親利用此次難得機會，向臺灣優勢產業、教育

資源學習自立自強。「人才組」與華興中學及周遭前來聽講華裔青年介紹台灣高等教育。在「產業組」討論中，中華管理發展基金會陳甫彥執行長指出，泰北農業得天獨厚，農作物應有相關品牌及包裝帶領農產品的提升。「健醫組」提供前來諮詢村民及老師衛生、保健資訊。

(三)8月12日，訪視清萊建華高中、清萊雲南會館

- 1、中午12時30分，訪團一行在清萊建華高中宣導，在「政社組」討論中，為提升泰北學生競爭力及國際能見度，泰國威爾斯國際學校張耀浪董事長允諾提供兩名泰北僑生就讀該校全額獎學金，「人才組」向與會各校師長、學生進行各大學介紹及獎學金招生宣導；在「產業組」討論中，當地居民同樣面臨農作蟲害問題，國立屏東科技大學農學院陳福旗院長表示，果實抵擋蟲害最快速方法是將果實套袋或興建網室，「健醫組」現場因有清萊美賽衛生所一同與會，彼此洽詢未來合作機會。
- 2、下午2時30分，訪團一行參加僑委會泰北地區正體漢字文化節閉幕典禮，此項活動已辦理第10屆，為泰北華校重要活動，透過演講、朗讀、書法等比賽展現泰北華校學生中文學習成果。
- 3、下午5時，訪團一行抵清萊雲南會館訪視，由蔣慶國會長陪同參觀該會館新建之多功能大禮堂。當晚並與蔣慶國會長等幹部在該會館舉行座談及餐敘。

(四)8月13日，拜訪清萊滿星疊地區華校、茶園

- 1、上午08時30分童大使率「政社組」曼谷台商參加清萊清盛縣道濟中學新校舍落成典禮，受到該校李銘亞校長暨清盛縣Mr. Pinit Keawjitkongthong縣長歡迎，該校建於民國62年，校舍普遍老舊，遂由泰國台灣會館郭修敏副主席倡議，凝聚臺商力量集資350萬泰銖，翻修新建該校10間教室。
- 2、下午2時30分，「人才組」等3組假清萊滿星疊村大同中學進行宣導，在「人才組」討論中，靜宜大學允諾提供大同中學段應敏同學回臺就讀該校4年學雜費及住宿費全免；在「產業組」討論中，農業工程研究中心姜世偉副組長補充指出，農作豐收關鍵因素之一即為灌溉，該中心未來可依農民需要規劃蓄水池，提供作物四季水源充足。

3、晚間訪問團一行前往周遭漂排村參訪茶園，並在滿星疊村星星育幼院用餐。

(五)8月14日，訪視泰北義民文史館、光復高中

- 1、上午8時10分童大使率「政社組」曼谷台商參加清萊茶房村光復中學新校舍落成典禮，受到該校顏協清校長率師生約800人熱烈歡迎，該校從幼兒班至高中部約1600人，辦學卓越，顏校長前擔任清萊華校教師公會會長，長期配合本處及僑委會在泰北僑教工作。
- 2、上午9時，「人才組」等3組拜訪泰北義民文史館，由該文史館管委會李文壇主委及曾化儀館長接待，除瞭解泰北前國軍奮鬥里程，並向「異域」烈士先賢致意。
- 3、上午10時，「健醫組」隨即在義民文史館進行健康諮詢，不少美斯樂鄉耆老前來，並建議日後有機會應增加中醫保健相關訊息，而「人才組」則前往美斯樂泰文高中參訪，至「產業組」則前往美斯樂鄉臺商盧瑞銘茶工廠參訪，盧先生30年前來到清萊美斯樂，致力當地茶作物發展，可謂美斯樂茶臺商第一人。「健醫組」等3組中午接受美斯樂興華中學楊成孝校長設宴招待。
- 4、下午1時「政社組」假光復高中座談，中華救助總會張正中理事長分享該總會配合政府政策一甲子在泰北的經營心得，另心一基金會梁修杰執行長則分享渠開發僑委會華文泰北版數位教材歷程。下午3時「產業組」等3組至光復高中，「產業組」由農業專家陳福旗院長暨陳駿季所長親赴耕作地勘查，針對茶樹、芒果樹病蟲害給予初步診斷建議，並將農作物受損情形以影像記錄，回國後由專業團隊判讀尋求解決之道。「人才組」各校宣導時，除介紹各校簡介外，並提供泰北僑生相關獎助學金措施。

(六)8月15日，團員賦歸

五、檢附「臺灣協助泰北發展訪問團」活動照片及媒體報導乙全份，併請參考。

正本：外交部、僑務委員會、農業委員、中華民國國際合作發展基金會

副本：